



编者按

日前,全国总工会发布2022年“最美工会户外劳动者服务站点”名单,我市10个站点榜上有名。爱心驿站是工会服务职工的具体举措,小小站点,传递一份大爱。通过典型引领,工会爱心驿站建设将不断完善,服务更加贴心周到,必将成为更多户外劳动者的温馨港湾。

市总工会职工服务中心工会爱心驿站

户外劳动者的温馨港湾

中午,负责新建南路环卫工作的程师傅走进市总工会职工服务中心工会爱心驿站,熟练地打开驿站内的微波炉,将早晨出门时带的饭菜放进去。几分钟后,程师傅坐在驿站大玻璃窗前,吃上了热乎乎的饭菜。窗外,则是凛冽的寒风。

程师傅家在清徐。“每天早晨来市里上班,晚上才能回家。”他说,爱心驿站就是自己“第二个家”。

2016年6月投入使用以来,市总工会职工服务中心工会爱心驿站已经成为许多户外劳动者的温馨港湾。不管是环卫工人、快递小哥、网约车司机,还是前来办事的群众,夏天避暑,冬天御寒;小病小痛,有应急的医药用品;逢年过节,还会为大家送上节日的慰问和祝福。听说驿站被全国总工会评为2022年“最美工会户外劳动者服务站点”,程师傅和他的同事们开心地竖起了大拇指。

走进驿站,映入眼帘的是门类齐全、摆放整齐有序的各类服务用品:空调、微波炉、冰箱、饮水机、工具箱、医药箱,一应俱全。驿站负责人张保胜告诉记者,2021年驿站进行了改造升级,按照省级爱心驿站标准建设,建筑面积达到80

平方米,划分了就餐区、饮水区、休息区、阅读区、充电区、便民区等功能区,并提供春夏秋冬四季服务用品。

“苦荞茶、口罩、消毒湿巾、消毒凝胶是春季用品;饮料、矿泉水、雨衣、雨鞋套、爱心雨伞是夏季用品。”张保胜清点起站内物品如数家珍,“这些咖啡、压缩毛巾、护手霜,以及羊绒衫、羊绒裤、围巾是供大家秋冬季领取和使用的。”

去年以来,多轮疫情袭来,驿站加大了消毒类用品的储备和供应,为户外劳动者发放口罩、手套、酒精等消毒防护用品,为维护户外劳动者的健康和生命安全发挥了积极作用。

在驿站的长桌边,快递小哥杨茂勤喝着矿泉水,翻看着桌上摆放的《中华人民共和国宪法》《保障农民工工资支付条例》《职业病防治法》等宣传册。每天路过驿站,只要快递任务不是很急,杨茂勤都会进来领一瓶免费的矿泉水,休息一小会儿。

建站伊始,驿站就制订了“1234N”的服务思路。“1”是一个目的,即增强户外工作者的获得感、幸福感;“2”是双服务理念,即服务于户外劳动者,把党和政府的关心关爱传递给他们,进而更好地服务于社会;“3”是三化标准,即内容丰



图为爱心驿站向户外劳动者发放节日慰问品。受访单位提供

富化、职工便捷化、服务优质化;“4”是四项功能,即休憩场所、学习平台、宣传阵地、服务窗口功能,通过配置报架,各类学习法规、书籍,特别是职工维权书籍,让广大户外劳动者学法懂法、理性维权。“N”即服务对象+N,把服务对象延伸至广大职工和群众,服务

内容延伸至生活的方方面面。驿站投入使用后,平均每月服务人数1800余人次,累计服务已达12万余人次。

驿站窗前,一排绿萝生机勃勃,翠绿娇嫩。墙上,“您为城市作贡献,工会为您筑暖巢”的标语格外醒目。

张保胜说,服务没有止

境,驿站将不断拓展服务项目,为有需求的户外劳动者提供法律维权,开展困难帮扶,为快递小哥增加充电设施,通过更多贴心服务,让广大户外劳动者来到爱心驿站这个“家”时,感受到更多的温馨和舒适。

记者 李俊华

100余项文博活动迎“两节”

本报讯(记者 弓凤飞)2023年春节、元宵节期间,我市文博单位推出100余项丰富多彩的线上线下文化活动,让广大市民在假期可畅享“文博佳宴”。人们既可以走进晋祠博物馆参与“张灯结彩迎兔年 齐心协力创伟业”系列活动,在博物馆里寻年味;也可以到太原市博物馆过大年,参加品年韵系列活动;还可以从一次“年俗文化知多少”的有奖竞猜活动中品味传统文化。

遇古风游园互动、非遗文化体验、兔年集百福、墨印纸香·畅游晋祠……晋祠博物馆“张灯结彩迎兔年 齐心协力创伟业”系列活动带游客走进博物馆里寻年味。春节期间,晋祠博物馆青少年社会实践教育基地,将面向广大青少年开展剪窗花、面塑制作、灯笼制作等体验活动,让大家通过亲近非遗感受中华优秀传统文化的魅力。

春节前,龙山石窟博物馆、崛囡山博物馆将邀请知名书法专业人士为广大游客写春联、送祝福,以墨香书新春风貌,借丹青展来年愿景,让更多游客能够感受到书法

艺术与中国传统文化的魅力。

双塔博物馆喊你“过大年”活动将继续贴近生活、贴近实际、贴近群众的举办原则,拟举办剪纸、义写春联、民俗表演等活动,为游客营造欢乐、祥和的节日氛围。

手提一盏兔子灯,福兔临门。太原市博物馆的“品年韵系列活动”将邀请市民游客参与“谁是卧底,寻找文物的下落”等活动,让人们在增加对文物的了解过程中,顺道品一品传统兔文化。

云观展、云直播、云祝福……我市各文博场馆的线上活动新意十足,期待游客参与,一起度过温情多、有文化、年味足的春节、元宵节。晋祠博物馆“兔发奇想,玩转新象”系列短视频之云祝福,将录制新年祝福短视频,在线为广大游客送出兔年祝福。云赏晋祠活动将晋祠的悠久历史文化与馆区精美的文创相结合,通过五星讲解员的讲述,让游客在欣赏馆区美景与文创的同时,一同欢度癸卯兔年。晋商博物院将推出晋商云课堂,让线上观众一起了解银锭的历史、汇票的故事等。

我市首家新冠病毒感染康复门诊开诊

本报讯(记者 刘涛)1月2日,市卫健委发布消息,为帮助和指导处于恢复期的新冠病毒感染者自我健康管理,市中医医院阳光汾河湾分部(治未病中心)开设“新冠病毒感染康复门诊”,对感染后存在咳嗽、乏力、失眠、疼痛等问题的患者进行指导

和治疗。根据世界卫生组织《新冠肺炎个人康复指南》并结合临床观察和人群调查,新冠病毒感染者恢复期人群目前主要存在呼吸急促、体力活动与锻炼受限、体力下降和疲劳感、声音嘶哑与咳嗽、吞咽问题、嗅觉味觉问题、焦

虑抑郁、失眠、身体疼痛等健康问题。该康复门诊开诊后,主要采取中药、针刺、艾灸、拔罐、家庭康复指导等传统中医药手段帮助患者康复。门诊出诊时间为周一至周日上午8时至12时,周一至周四下午15时至18时。

“阳过”后需谨记:注意咳嗽喷嚏礼仪

本报讯(记者 毕晶晶)咳嗽、痰多,特别是在外一吹风,嗓子的反应就更大,这是不少没有完全“阳康”患者的普遍感受。连日来,记者在走访时发现,不少市民随地吐痰现象有所增多,这和感染新冠病毒后并未完全恢复有关。特殊时期,每个人都是自己健康的第一责任人,“阳康”后不仅需要继续做好个人防护,还更应该注重公众防护,注意咳嗽打喷嚏时的礼仪。

市民李女士告诉记者,自己“阳过”后还未痊愈,总感觉到喉咙里有一口痰,每隔几分钟就想清清嗓子。“要吐痰时,会用纸巾包好扔进垃圾桶,任何情况下都不要随地吐痰,经历过病痛后,现在我和家人出门会多带一包纸巾和小瓶的酒精,保护好自己同时也是保护别人。”李女士坦言,上下班路上她也看到街上有一些人“不太自觉”,摘下口罩后随地吐痰,这时身旁经过的

人根本来不及躲闪。“小小一口痰,细菌千千万”。痰液是病毒的“温床”,特别是冬天低温时,病毒存活十几天也都有可能。在此提醒市民,出门时要随身携带口罩和纸巾。在外咳嗽、打喷嚏时不要摘掉口罩,如需吐痰也要用纸巾遮掩口鼻,用过的纸巾要及时包好放入垃圾桶,没有纸巾时,要用手肘、衣物捂住口鼻,避免将痰液中的病毒传播给别人。